Corrige de la Série de TD N°03

Corrigé Questions :

Transformation algébrique

Lois utilisées

A B+A.B=B.A +B.A

Commutativité de « . »

BA+BA=B(A+ A

Distributivité de « . » par

rapport a « + »

Complémentarité de

o+ »

Elément neutre de « . »

Transformation algébrique

Lois utilisées

(A2 B). B+ AB =
(AAB+AB).B+ARB

Définition du @

(ou exclusif)

=B.(B.A+B.A)+ A.B

Commutativité de « . »

=B.(B.A)+B.(BA)+ AR

Distributivite de « . »

par rapport a « +»

=(B.B).) A+ (B.B). A+ AR

Associativité de « . »

=B.A+(B.B).A+ A.B

ldempotence de « . »

=B A+0.A+A.B

Complémentarité

=B.A+0+ A.B

Absorption

=B.A+ARB Eléement neutre de « + »
— Distributivité de « . »
=B.(A+ A) .
par rapporta « + »
=B.1 Complémentarité
=B Elément neutre de « . »

Transformation algébrique

Lois utilisées

x+ @y =x+x)(x+y)

Distributivité de « + »

par rapport a « . »

=1 (x+y)

Complémentarité de

o+ W

:x—|—y

Elément neutre de « . »




Corrie exercicel

Soient x et y deux variables booléennes (xy)€V? ot V={0,1}

1= On définit I'opérateur @ de la maniére suivante :

x@y =1 si et seulement si x=y ,Montrez, 4 l'aide d'une table de vérité que :
x@y =xy+xy

2:Dn définit 'opérateur @ de la maniére suivante :

x@y =1 si et seulement si x=y ,Montrez, a I'aide d’une table de vérité que:

x@y =xBy
Egalité
Réponse : 2-
Egalité X|y|X |V |x@y |xBy | x®y
Réponse : 1- /-\ olo|1|o]| o 1 1
X |y | X|Y| Xy |2y | Xy+xy | x By ojrj1]o 1 /0\ /0\
= =N 1/]0(0]1 1 0 0
olo[1]|o] o [ 0 /o\ |/ o\ o1 o RIER
of1]1]o] 1 | o 1 [ 1]
tjojo)t 0 1 1 1 Valeurs trouvées par définition
11101 0 0 0 0 x@y = 1 si et seulement si x=y
N\ N

Corrigé exercice2 :

¢ Appliquez cette loi sur 2 variables x:z et x1.
Xa.X1 = X + X

Xo tx, = XX,

e Appliquez cette loi sur 3 variables x3, x2 et x1. | X2 X2 | X5. Xy X5, X, [ X5 | X, | X5 + X,
LXoh = B+ G+E ofo[ o[ A[1]1] /)
X3 X X = X3 Xp Xy of1] o 1l[1]o 1
10| O 101 1
¢ Appliquez cette loi sur n variables xu, ..., X2, X1. 1] 1 1 \Oj 0lo 0

Xp—1+0:X2. X1 = Xp + X2 + X

o = Egalité
XpyFeiidy X, = XXy onn X u

Corrigé Exercice 3 : Corrigé A- Ce qui donne la table de vérité suivante :

filx.y.2) = xy.(z+2) +x.y.(z+2) mintermes | x,y,z | f1(x,y.2)
+(x+7x).y.z mo 000 0
mi 001 0
filx,y.z) = xy.z+x.y.Z+xy.z+ x.y.Z mz 010 0
+x.y.z+xy.2 mz 011 1
ma 100 1
fix,y,2) =m, +m, + m; + my + m, + my ms 101 1
me 110 1
f1(x,y,2) = mg +my+ms +mg +m, my 111 1




Corrigée B :
NAND: xTy= Xy

fxy.z) = xy+yz

=Xy+tyzZ=2XYy.Yy22
= 1 (y1(z12)

NOR: xly=x+y

[x.y.z) = x.y+y.Z
=y (x+2Z)=y.(x+2)

=y+y+(x+z+2)
=(ylyl(xl(zla)
Corrigé C :

\7

(4"' Q“j) Wé

Corrigé D :
A+B.c=4.(B.0) DeMorgan
— (B + E) DeMorgan
= AB+AC Distributivité
= AB(1)+A.C.(1) Elément neutre
= AB.(C+C)+AC.(B+B) Complémentarité
= AB.C+AB.C+ACB+ACB  Distributivité
= AB.C+AB.C+ABC+AB.C Commutativité
= ABC+ABC+AB.C Idempotence
Corrigé E :

Gy = (A@8)® Gn

Cot=(A®E) Gn + A-B
59 = (2  (199))- ([0 @I
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Corrigé exercice 4 :

1. Représentation Canonique

1.1. 2¢™ forme
v FABCD)=(A+B+D)A+B+C)A+B+C)YA+B+D)
v FABCD)=(A+B+CC+D)A+B+C+DD)A+B+C+DDYA+B+CC+D)
v F(A,B,C,D) =(A+B+C+D)+*(A+B+C+D)+«(A+B+C+D)=*
(A+B+C+D)+(A+B+C+D)+*(A+B+C+D)+(A+B+C+D)+(A+B+C+ D)
v FABCD)=l1,3.89 10, 11,12, 14)

1.2. 1ére Forme
v F(AB,C,D)=>(0.2.4.56.7.13, 1

3.15)
v F(A,B,C,D)=ABCD + ABCD + ABCD + ABCD + ABCD + ABCD + ABCD + ABCD

2. Simplification
Méthode Algébrique
v F(AB,CD)=(A+B+D)A+B+C)A+B+C)(A+B+D)
v FA,BCD)=(A+B+D)A+BYA+B+D)=(A+B+D)A+B)(A+D)
v F(A,B,C,D)=(B+D)(A+B)(A+D)=(B+D)A+D)

Méthode KARNAUGH 3. Le Circuit (Logigramme)

o0 01 11 10

00 1 0 0 1

oLl 1|11

11 0 1 1 0

1018000
F(A.B.C.D)= )(A+ D) 1.5pt

F(A.B. C.D)=AD + BD

4.3.V en Fonction de NOR ()
V(A,B.C.D)=(B+D)(A+D)=B+D)A+D)=B+D)+(A+D) =
(BID)+(AlD)=BLI!MDLIDYLALID)=BLMD.I!D)I(ALA) LD
4.4.V en Fonction de NAND (1)
V(A,B.C.D)=(B+D)(A+D)=AB+AD+BD = AD +BD= ...
V(A,B,C.D)=((ATA)T(D1TD))T(B1D)




Corrigé exercice 5

1. Fi(4:B:C) =A. B.C +4.B. C+4.B.C
Correction : La table de Karnaugh est présentée par la figure suivante:

BC S P _
P BC | BC|BC | BC
—’C‘\__'\ -
A 1 1 0 |1
Ul Y d
A 0 0 0 0

Expression simplifiée : F1(A;B;C) = A.B+A.C.

2. F»(4:B:C)=A.B.C+4. B+4.B.C
Correction : La table de Karnaugh est présentée par la figure suivante:

T2 |Bc |Bc|BE | BT
A @_i} |/q 0
A 010 | \_1) 0

Expression simplifiée : F1(A:B;C) = A.C+B. c

(¢) F3(4;B;C) = A. B+A.B. C+B. C +A.
Correction :
F3(4:B:C)=A.B+A.B.C+B.C +4.B.C=

=A. BC+A.B.C +AB.C+A.B.C + A.B.C+4.B.C
La table de Karnaugh est la suivante.

.
|

.C

BC T T
A BC |BC |BC | BT
A 0 [1 1)

~ N
A0 GE

Expression simplifiée : F3(4:B;C) = B +A.C



(d) Fs(4;B;C;D) = B.C.D+A.B.D+A.B.C.D
= A.B.C.D+A.B.C.D + A.B.C.D+A.B.C.D+A4.B.C.D

La table de Karnaugh est présentée figure suivante

CD ] —
4B~_ |cD|CD|CD |CD
AB ol o l|/1] 1
4B 00|11
1B olofolo
AB o|lo|o]o

Expression simplifiée : Fy(A4:B:C:D) = B.D

(¢) F5(4;B;C;D) = A+4.B+4.B.C+4.B.C.D
Correction :

F5(4:B:C:D)=A. B.C.D +A. B.C.D+A. B.C.D+A. B.C.D+A. B.C.D +
A.B.C.D +A.B.C.D +
ABCD+ABCD+ABCD+A4B.CD+
4B.CD+4B.CD+A4B.CD
La table de Karnaugh est présentée par la figure suivante:

CD — T
4B~ |cD|TD|CD | cD

AB AT T

as | T[T

78 || 1| 1|1

AB 1 0 011

Expression simplifiée : F5(A;B;C:D) = B+A+C

(f) Fs(4:B;C;D) = A.B.D+A.C.D+A.B.C.D+4.B.D+B.C.D+4A.B.CD

Correction :

Fs(4:B:C:D)=A.B.D.C + A.B.D.C +A.B.C.D + A.B.C.D +A.B.C.D + A.B.C.D + A.B.C.D +
AB.C.D+AB.CD+AB.CD

La table de Karnaugh est présentée par la figure suivante

ABCD CD|CD|CD|CD
AB af[n|lofo
AB oo |1
a3 0o Ej
AB 0| o0 Ll_ _1J

Expression simplifiée : Fo(A;B;C;D) = AD+A.B.D+B.D
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Corrigé d’exercices supplémentaires:

A) Commande de Lampes :

1. Définition des entrées- sorties :
Ona:

Trois entrées a, b, ¢, et deux sorties R et S
2. Table de vérité :

R
©)

N
LN

e el el el E=1 =] [==1] N==] N -1
el el E=1 =1 Il Gl =1 E=] k=2
»—-»—-»—-7Z<:><:>cm

[l B N el el Nl oy el -]

3. Equations et simplifications :

R=c.ba+cba+c.b.a+chba+c.b.a+cbha+cbh.a ou bien: R=ctb+a
on utilisant la deuxieme forme normale

S=c.b.atc.b.at+c.b.atc.b.a.

on utilisant la table de Karnaugh pour simplifier I'expression:

ba|ba |— [ — | =
P Iba | ba | bva
¢ |l 0 | 0
c N 1o |1

L'expression simplifiée : S=b.a+c.a+c.b
Le logigramme

E) : )—Lh\ R

4L J

B) Fonctionnement d’un pont :

1. Définition des entrées- sorties :
Ona:

deux entrées X, y et deux sorties A et B
x=0 si a+b <=7 tonnes

x=1 si a+b >=7 tonnes

y=0si a>b

y=1si a<=Db



2. Table de vérité :

X y A B

0 1 1
0 1 1 1
| 0 0 |
| | | 0

3. Equations et simplifications :

On utilisant la deuxiéme forme normale (puisqu'on n'en a qu'un seul max terme pour les deux
sorties) :

A=x+y

B=x+y

Le logigramme

X

3.?

>c 1] A

S

Corrigé Exercice sup :

1.

b

Simplifier les expressions suivantes en utilisant les tables de kamaugh a > wvariables.
F(A.B.C.D.E)=> (0, 1,2,4,8,10,12,14,16,17,18,20.24,26,27,30,31)

=CE+ABD+BDE+BCD+ABE

=CD+BE+BC+ABD+ABD

Simplifier les expressions suivantes en utilisant les tables de kamaugh a 6 wvariables.
F(A.B.C.,D.E.F)=2 (2.3.9.13, 16, 18,24, 25, 29, 34, 37 41, 45, 48, 50, 53, 36, 37, 61)

=CEF +BDEF+ADEF+CDEF+ABCDE
F(A.B.C.D.E.F)=> (0. 1.2.3,9,11, 13, 16, 17, 18, 24, 25, 29, 32, 33, 34, 36. 37, 41,
45,48.49,50,51,53,55,57.61)

=CDF+CEF+ABCF+AEDF +ABC E+ABDE



